Bcepoccuiickasi 0JIMMIIMAIA IKOJIbHUKOB 10 ACTPOHOMUH
OkpykHOH TYP
10 xnace

3apanue 1. OquH HAYMHAIONMIUHN JTIOOUTENb ACTPOHOMHH PACCKA3BIBAM, YTO BHUJIEI,
KaK 3BE3/Ibl «IETENIU CHU3Y BBepx». Bo3mMokHO 1 Takoe? OTBET 000CHYHTE.

Pemenne 3amanus 1. Takoe BrmomHe MoxeT ObITh. Ecaum MeTteop mnerur
TOPU30HTAIBHO OTHOCHUTENIBHO Habmrogarenss (Kak T0Ka3aHO Ha PHUCYHKE),
NpUOIMKasiCh K HEMY, TO OH YBHJMT €ro MoJieT CHU3y BBepX. s «mamarommx
3BE€3/1», OTHOCSIIMXCS K METCOPHBIM IMOTOKAaM, Takas CUTyallds HACTYIHUT, €CIlu
paJuaHT MOTOKa OyAeT HAaXOAUThCS BOIU3U TOPU30OHTA.
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3aganue 2. V3BecTHO, 4TO BpeMsl HACTYIJICHUS OKEAHCKUX MPUIMBOB KaXKIbIN
JeHb cMmemaeTcs npuMepHo Ha 50 munyT. [louemy?

Pemienue 3apanus 2. Bpemsi OK€aHCKHUX MPUIMBOB OMNPEACISIETCS MOJIOKEHUEM
Jlynbl Ha HeOe. JIBurasicb mo opOUTE B CTOPOHY, MPOTHUBOIOJIOKHYIO BUIHUMOMY
BpaIeHUIO 3Be3qHOr0 HeOa, JIyHa Kaplil JeHb KyJIbMUHUPYET IpuMepHO Ha 50
MUHYT TI03K€, YEM B MPEABIAYIINI I€Hb, 3aBepIlas MOTHBIN LUK 32 29.5 nHel —
3a cuHoanueckuii nepuoA JIynsl. Ha 50 MuHyT cmeniaeTcs v Bpemsi IpUIMBOB.

3ananmue 3. Bo Bpems momHbIX Bembimek Ha CoiiHIle BBIOpAchIBAIOTCS OOJIaKa
ropsideil miasmbl, CKOPOCTh KOTOPhIX nocturaetr 1500 kM/c, 1 KOTOpbIE B MOMEHT
BCIIBIIIKM M3y4arOT MOIIHBIA NOTOK paavoBOiH. OLEHHTE BpeMs, 3a KOTOPOE
BBIOpOIIEHHBIEC 00JIaKa IJIa3Mbl U PaJAHOU3IIyYeHHE JOCTUTHYT 3eMiu. Paccrosinue
ot 3emuiu 10 Comania 150000000 kM., ckopocTh cBeTa paBHa 300 000 km/c.

Pemenne 3aganus 3. Beiopoc miasmel gocturaet 3emiu t = 150000000 xkm/1500
km/c = 100000c = 30 w4gacoB. Bcrmieck paguousIydeHHUs, KOTOPOE
pacmpocTpaHseTcsl CO CKOPOCThIO cBeTa, AocTurHeT 3emuu 4vepe3 t = 150000000
kM/300000 xkm/c = 500c = 8§ MUHYT.

3aganue 4. 3emns, nBuraschk BOKpyr CoNHIIA MO JIUIMOTHYECKON opoute, B
sHBape ObiBaeT Omke K CONHIy MOYTH HAa 5 MJIH. KM, 4eM B uione. Tak moyemy
K€ B SIHBApe y HAC XOJIOJAHEE, YEM B HIOJIE?



147,5 MNH KM 152,5 MIH kM

Pemienne 3aganus 4. OCHOBHas IPUYMHA CE30HHBIX M3MEHECHHI TEMIIEpaTypsl U
KJIMMaTa Ha 3€MJI€ CBSI3aHA C YIJOM HAaKJIOHOM €€ OCH BpallleHMs K IUIOCKOCTH
op6utel Bokpyr CojHIa (SKIUITUKH), KOTOPBIA COCTaBIsieT OKojio 66°. 3To
onpezaenser BbicoTy ConHIA Haag TOPU3OHTOM (JIETOM OHa BbIIIE) U
IPOAODKUTEIBHOCTh JHS (JIeTOM JeHb JAnuHHee). Takum oOpa3om, JeToM
00JIbIlIE COJIHEYHOM SHEPTUM MOMAJaeT Ha 3€MJII0 B CEBEPHOM MOIyLIapuu. 3UMOMN
Hao0opoT. [y cpenHel moJI0Chl 3TO pa3HUIIA JOCTUTAET HECKOJIBKO pa3. A 3a CUér
oonpuieit 6auzoctu 3emun K COJHIYY 3UMOM 4eM JIETOM, pa3HULA B MOJIYyYaEMOM
TEIJIE COCTABIIIET BCEr0 HECKOJIBKO MPOLEHTOB.

3amanue 5. Ha CKOJIbBKO TpaayCoB COJIHEUHOE IMSITHO, PACIIOIOKEHHOE BOJIM3U
’KBaTOpa (MEepuoJ BpallleHUsl paBeH 25 cyTkaM) 3a OJMH 000pPOT OOTOHUT APYyroe
MATHO, pacrnosio’keHHoe Ha mupoTe 30 rpaaycos (nepuop 26,3 CyToK).

Pemenue 3aganua 5.

[Tycth 00a mATHA cHayajga HaXOAATCS Ha IEeHTpaIbHOM Mepuauane CoiHIa, TO
€CTh JIMHUH, COCIUHSIONESH 00a MOI0Oca M MPOXOIAIIeH Yepe3 BUIUMBIA IIEHTP.
Ecnu nsTHO, nMerotiee OOJBINNYIO MUPOTY, BpallaeTcsl MeJICHHEe, TO IMYCTh Yepe3
26,3 CyTOK OHO CHOBAa OKa)XX€TCA Ha LIEHTPAJIbHOM MEpUJWAHE. 3HAYMT, IATHO,
pacIojioKEHHOE Ha JIKBATOpe, OOTOHUT MEPBOE IMSITHO HA AYTry, KOTOPOE OHO
npouaet eue uepes3 1,3 cyTok. 3a CyTKM 3KBAaTOPUAIBLHOE MATHO MPOXOJIUT IyTY B
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3a 1,3 cyTOK PKBaTOpHUAIIBHOE MSTHO cMecTuTes Ha 14,4°-1,3=18,7°,
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3aganue 6. /[Be HEUTPOHHBIE 3BE3/IbI OOPAIIAIOTCA BOKPYT OOIIEro LEHTpa Macc
0 KpYroBoi opouTte ¢ nepuojioM 7 yacoB. Ha kakoMm pacCTOSTHUU OHHM HaXOJSITCH,
eciu ux Maccel dosbiue Macesl Conana B 1,4 pa3? Macca Conxua M= 2:10% k.
CpaBHUTH 3TO PACCTOSTHUE C pa3MepamMu 3eMJIu.

Pemenne 3aganus 6. 3Be3/1b1 HAXOASATCS Ha paccTosiHuM 2R apyr ot apyra
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R=3 /SGm—TZ = 3-10° M D10 MeHbIe, ueM pasMepsl Semtn R=6,4-10° M
T



